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1. BEVEZETÉS 

A sörfőzés- és fogyasztás évezredek óta jelen van az emberek életében. A bor mellett ezt 

fogyasztják a legtöbben világszerte. Gondoljunk csak egy futballmeccsre, ahol nem igazán 

látni mást, mint sörös poharakat a felnőtt szurkolók kezében. Ráadásul kismértékű 

fogyasztása jótékony hatású, hiszen nagy mennyiségű B-vitamint tartalmaz és vizelethajtó 

hajtású. Emellett tápértéke is igen magas, így valóban igaz rá a „folyékony kenyér” 

elnevezés. 

Napjainkban mondhatni bárki főzhet sört, akár otthon is. Számos internetes oldalon, 

napilapban, könyvben megtalálható a házi sörfőzés receptje, melyben megadják a szükséges 

alapanyagokat, mennyiségeket és az elkészítés módját. Így minden előzetes tudás és 

tapasztalat nélkül belevághat a laikus ember is a sörgyártásba.  Azonban úgy vélem, hogy 

ezek a sörök, bár finomak és különlegesek, hiszen saját maguk főzték, mégsem hasonlíthatók 

össze a nagyüzemi vagy kisüzemi sörökkel. Ezt biztosan állíthatom, mivel jómagam egy 

kézműves söröket készítő üzemben dolgozom, mint sörfőző mester. Épp ezért választottam 

dolgozatom témájaként a kis- és nagyüzemi sörfőzés bemutatását hazai és európai szinten, 

ahol igen nagy mennyiségben fogyasztják. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint hogy számos 

európai ország sörfogyasztása egy főre levetítve vezeti a ranglistákat.  Ezen felül Európa 

sörfőző régiói alkották meg a világ legkedveltebb sörstílusainak a jelentős részét, így 

kijelenthetjük, hogy Európa a modern sörgyártás bölcsője.   

Fontosnak tartom, hogy még jobban elmélyedjek a sörgyártás folyamatában és 

alaposabban megismerjem az alapanyagokat, mivel mindig tanulhatunk valami újat egy-egy 

szakirodalmat elolvasva. Ezért a dolgozatban röviden összefoglalom ezeket. 

Mint mindennek, a sörgyártás is van történelme, így rövid betekintést nyújtok a magyar 

és az európai kézműves, illetve nagyüzemi sörfőzést illetően. Kiemelt figyelmet fordítva 

törvényi szabályozásokra, melyek igen nagy mértékben befolyásolták a sörgyártást. 

A világtörténelem során már számos, az egész Földet érintő járvány sepert végégig. 

Gondoljunk csak a középkorra, amikor sorra ütötték fel fejüket az újabb és újabb fertőzések. 

Szerencsére azokkal is sikerült megbirkózni az emberiségnek. Mindezek ellenére mégis igen 

komoly válságot okozott a 2020-ban Európát és így Magyarországot is érintő Covid19-

járvány, mely nem csak több millió ember halálát okozta világszerte, hanem több iparágban 

is súlyos problémákat idézett elő, mely tovább rontotta az emberek egyébként is nehézkes 

megélhetését. Ezért megvizsgálom azt is, hogy a Covid 19-járvány milyen mértékben 

érintette a hazai és európiai kis- és nagyüzemi sörfőzést. Ugyanis, mint minden iparágat, az 
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élelmiszergyártást is igen súlyosan érintette, és komoly problémákat okozott. Ennek egyik 

oka, hogy számos országban rendelet szabályozta, hogy a vendéglátó egységeknek zárva 

kellett tartani, így az ottani sörfogyasztással nem lehetett számolni jó néhány hónapig. Ez 

azt vonta maga után, hogy kreatívan, más módon oldják meg a cégek a sör eladását. Ennek 

köszönhetően egyre többen tértek át az internetes oldalon való árusításra, melynek 

következményeként még inkább fellendült a sörök exportja és importja.    
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2. CÉLKITŰZÉS 

 A Covid19-járvány felkészületlenül érte a világot, beleértve Európát és azon belül 

hazánkat, Magyarországot is. A pandémia megváltoztatott mindent, az emberek életvitelét, 

anyagi helyzetét, vásárlási- és fogyasztási szokásait. Emellett kihatott az iparra, a termelésre 

és munkahelyekre. Mindezek lecsapódtak az élelmiszeriparon, azon belül a sörgyártásban 

is.  

Épp ezért dolgozatom célja, hogy az általam vizsgált területen átfogó képet adjak a 

söripar pandémia előtti és alatti helyzetéről, hiszen a járvány alapjaiban rengette meg az 

iparágat. Fontosnak tartom tudni, hogy hol áll jelenleg és hová tart ez a szegmense a piacnak, 

van-e esély a talpra állásra. 

 Egyik hipotézisként azt állítottam fel, hogy a járvány negatívan hatott a sörgyártásra, 

melynek következményeként a sörfőzdék nagy része bezárt európai és hazai szinten. Másik 

hipotézisem az, hogy radikálisan visszaesett a sörértékesítés- és fogyasztás a járvány ideje 

alatt Európában, valamint Magyarországon is. Hipotéziseim bizonyításához hazai és külföldi 

szakirodalmakat, illetve statisztikai adatokat használok fel. 

 A járvány söriparra gyakorolt hatása mellett fontosnak tartom, hogy bemutassam a 

kézműves söripart. Ugyanis úgy érzem, hogy még mindig kissé el van nyomva a 

nagyüzemek által. Ezért dolgozatomban célom, hogy rávilágítsak arra, hogy miben tér el a 

kétféle sörüzem egymástól, miben különbözik a kézműves, illetve a nagyipari sör.    
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3. IRODALMI ÁTTEKINTÉS 

3.1. Sörgyártás alapanyagai és folyamata 

Az emberek igen régóta fogyasztanak alkoholtartalmú italokat, beleértve a sört is. A 

Magyar Élelmiszerkönyv 2-702 számú irányelve tartalmazza, hogy mit is nevezhetünk 

valójában sörnek. Az irányelv kimondja, hogy a sör az a legtöbbször alkoholtartalmú ital, 

mely malátából, vízből, komlóból és sörélesztőből készül, valamint szén-dioxidban gazdag 

(Magyar Élelmiszerkönyv Bizottság, 2013). 

 A sörgyártás alapja a megfelelő gabona, mely lehet búza, rozs, rizs, árpa, köles vagy 

akár zab is, melyek mindegyike más fajta ízt kölcsönöz a sörnek. Azért jók ezek a 

gabonafélék, mivel nagy mennyiségű szénhidrátot (a napi szükséglet közel 50%-át fedezik), 

fehérjét (a napi szükséglet mintegy 30%-át fedezik), B-vitamint, valamint sokféle ásványi 

anyagot, illetve nyomelemet tartalmaznak. Emellett ki kell emelni még a gabonaszemek 

magas keményítőtartalmát, mely szintén elengedhetetlen a sörfőzéshez. Azt, hogy hol, 

milyen alapanyagokat használnak fel, meghatározzák egyrészt a helyi adottságok, mint 

éghajlat, termőföld, másrészt a tradíciók, harmadrészt a fogyasztói igények (Szabó és 

Szigeti, 1996). 

 A sörgyártás során felhasználhatnak úgy nevezett pótanyagokat. Ezek olyan magas 

szénhidráttartalmú nyersanyagok vagy ipari termékek, melyek a maláta részleges 

helyettesítésére alkalmasak. Ezeket legtöbbször költség-csökkentési okokból alkalmazzák 

(Szabó -Szigeti, 1996). A Magyar Élelmiszerkönyvben leírtak szerint az nevezhető 

pótanyagnak, mellyel a maláta legfeljebb 30%-a helyettesíthető. Ezek alapján pótanyag lehet 

például a sörárpa, csírátlanított kukoricaőrlemény, a méz vagy akár a rizs is (Magyar 

Élelmiszerkönyv Bizottság, 2013). 

  A sörfőzés több, igen fontos lépésből áll. Az 1. ábrán látható, hogy az első pont a 

malátagyártás, mely során a malátát áztatják, csíráztatják, végül aszalják. Mára ez a folyamat 

jóformán már önálló iparággá fejlődött (Jankóné Forgách, 2006). Ezt követi a száraz vagy 

nedves malátaőrlés. Ez azért lényeges, mert így a víz és az enzimek könnyebben hozzáférnek 

a malátát felépítő vegyületekhez.  

Ezután jön a cefrézés, mely nem más, mint az erjesztésre való előkészítés. Cefrézés 

közben maláta és a pótanyagőrlemény oldhatatlan összetevői oldhatóvá válnak és így nagy 

mennyiségű és elvárt minőségű extrakt keletkezik. A folyamat során a malátában található 

enzimeknek megfelelő hőmérsékletet kell biztosítani. Cefrézés közben a maláta és 
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pótanyagok mintegy 75-80%-a extrahálódik. A nem extrahálódott anyagot hívják 

törkölynek.  

A folyamat következő lépése a szűrés, melynek következtében a törkölyt és a 

sörlevet, szűrletet elválasztják egymástól. A törkölyt többször átmossák, hogy minden 

extraktot kinyernek, ezt nevezik máslásnak. A kinyert sörlevet ezt követően komlóval 

forralják általában 60-180 percen keresztül. Ez idő alatt alakul ki a sör keserű íze, illetve 

aromája. Emellett ez lépés határozza meg a sör színét és savasságát is.  

A következőkben a komlót leszűrik, ülepítik, mely során a leülepedett komlótörkölyt 

eltávolítják. Az így kapott sörlevet lehűtik, hogy elérje az erjesztéshez megfelelő hőfokot 

(NÉBIH, 2016). Erjesztéskor, vagy más néven fermentációkor a sörléhez adják az élesztőt 

(Saccharomyces gomba nemzetségbe tartozik), mely a cukorból alkoholt és széndioxidot 

állít elő. A folyamat közen alakul ki a sör végső íze, illata, valamint ekkor képződik a hab 

is. Azt, hogy ale vagy lager (ászok) típusú-e a sör, az erjesztés határozza meg. Az ale, 

másnéven felsőerjesztésű söröknél, az élesztőgomba (Saccharomyces Cerevisiae) a sörlé 

felső rétegeiben található a fermentáció során, emellett a fermentáció 18-20°C-on zajlik le. 

A lager típusú sörök alsó erjesztésűek, mely azt jelenti, hogy az élesztősejtek 

(Saccharomyces Pastorianus) az erjesztőkád alján találhatók a fermentáció során, ahol 9-

12°C-on erjesztenek (Deák, 2006). Amikor befejeződött a fermentáció, lehűtik a sörlét, 

centrifugálják, meghatározott ideig érlelik, majd leerjesztik a maradék extraktot is. 

Ezek után átszűrik a sörlét, hogy csökkentsék a csíratartalmat, így növelve a 

tartósságot. A szűrés mellett a folyamat végén pasztőrözik is, hogy teljes csíramentesítés 

történjen, és a sör elnyerje a biológiai stabilitást. Ezzel megakadályozzák azt, hogy hosszabb, 

akár több éves tárolás alatt se szaporodjanak el benne gomba- vagy baktériumsejtek 

(NÉBIH, 2016). 
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1. ábra: Sörgyártás folyamata (Encyclopaedia Britannica, 2010 nyomán) 

3.2. Magyarországi sörfőzés története 

Talán sokan nem is gondolnák, de a magyarok már több ezer éve gyártanak és 

fogyasztanak sört, sőt már az őshazában is igen népszerű volt ez az ital. A magyarok, 

akárcsak a többi nomád nép, ismerték a sörkészítés alapvető fortélyait, melyek ázsiai 

tradíciókon alapulnak. Így ahol árpát vagy egyéb gabonát termeltek, ott sört is főztek az 

asszonyok. Azért a gyengébb nem, mert a kenyérsütés is az ő feladatuk volt, így a „folyékony 

kenyeret” is ők főzték (Szabó és Szigeti, 1996).   

Sörfőzéssel kapcsolatos korai írásos emlék többek között a tihanyi apátság 

alapítólevele (1095), Lukács János írása (1152) valamint Miklós nádor rendelete (1226). A 

rendeletben szerepel a Szent Márton napi adó, mely szerint minden faluhely egy vödör sört 

köteles beadni a Pannonhalmi Apátságnak (Szathmári, é. n.). A középkorban igen sok helyen 

https://kids.britannica.com/students/assembly/view/110947
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és nagy mennyiségben gyártottak sört, mivel a sörfőzés szabadságot élvezett. Így számos 

sörfőzőház, sörfőző céh illetve egyházi sörfőzde működött például Selmecbányán, 

Sopronban vagy Pozsonyban (Szabó és Szigeti, 1996). A középkorban nemcsak élvezeti cikk 

volt a sör, hanem gyógyszer és táplálék is célból is fogyasztották a sört. 

A 17. században a sörfőzés virágzó iparág volt. Egyre több kisebb főzde tömörült 

céhekbe, mivel különböző előnyökhöz jutottak ezáltal. Aki tagja volt egy céhnek, részt 

vehetett például a városi tanácsban, vagy pályázhatott a bírói tisztségre. A 19. században 

olyannyira népszerű volt a sör, hogy a hazai sörgyárak már nem tudták kielégíteni a 

fogyasztókat, ezért megjelent a sörcsempészet (Szabó és Szigeti, 1996). Ezt igazolja az, hogy 

1862-ben már külföldi befektetők (cseh, bajor) jelentek meg hazai sörpiacon. Ráadásul a 

megnövekedett kereslet maga után vonta, hogy bevezetésre kerüljön az italmérési adó, 

melyet 1888. évi XXXV. törvénycikk rögzített. 1892-ben ezt a törvényt némileg 

megváltoztatták (1892. évi XV. törvénycikk), mivel az italmérési adót és a sörfogyasztási 

adót összevonták, mely söritaladó néven került beszedésre. Az első világháború a sörgyártást 

is negatívan érintette, mivel az állam korlátozta az árpafelhasználását, így más anyagokat 

próbáltak felhasználni, melyek elrontották sör ízét. Trianon után még rosszabb lett a helyzet, 

mivel elveszítette hazánk a kiemelkedő teljesítményű sörfőzdéit illetve a felvevő piac is 

redukálódott. (Katona, 2015).  

A második világháború kezdetén kismértékű fellendülést mutatott a söripar, mely 

többek között a jobb gazdasági helyzetnek, valamint a rossz szőlőtermésnek volt köszönhető. 

Azonban 1942-ben ismét korlátozták az árpafelhasználást, mely újra sörgyártás hanyatlását 

vonta maga után. A 2. világháború után államosították a sörgyárakat és három önálló nemzeti 

vállalatot hoztak létre a Kőbányai Sörgyárat, a Pécsi Pannónia Sörgyárat, illetve a Soproni 

Sör- és Malátagyárat. A három főzde között ellátási területekre osztották fel az országot. 

Később ehhez a három sörgyárhoz csatlakozott a Nagykanizsai Sörgyár, illetve a bőcsi 

Borsodi Sörgyár (később a belga Interbrew csoport tagja lett). Azonban a megnövekedett 

igényt ez az öt sörfőzde sem tudta kielégíteni, így megalakult a Martfűi Sörgyár is, mely 

később a Heineken kezébe került (Jackson et al., 2004). 

3.2.1. Kisüzemi sörfőzdék története Magyarországon 

Magyarországon az 1990-es évektől a sörfőzdék két nagy csoportját különíthetjük el. 

Az egyik csoportba tartoznak a nagyüzemek, melyek tőkeerősek, fejlett technológiával 

rendelkeznek, és nagy mennyiségben állítanak elő sört és nagy profitra tegyenek szert. Ide 
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sorolható például a már fentebb is említett Borsodi vagy Soproni. A másik csoportba a 

szerény anyagai háttérrel, kevésbé fejlett technológiával rendelkező kisüzemek sorolhatók. 

Vaskó úgy véli, hogy már 1990 előtt is voltak kézműves sörfőzdék, csak el voltak nyomva 

(Vaskó, 2014). Azonban 1990-es évektől a kisüzemeknek is lehetőség adódott, hiszen az 

akkortájt bevezetett adószabályok értelmében a szűretlen sör után nem kellett jövedéki adót 

fizetni. Emellett az is segített a fellendülésükben, hogy akkor is sörhiány volt hazánkban.  

A magyar fogyasztók egyre inkább el kezdték vásárolni a kézműves söröket, mivel 

jobb volt a minőségük és olcsóbbak voltak, mint a nagy sörgyárak termékei. Ezt nem igazán 

tetszett a nagy üzemeknek és 1993-ban már meg is szűnt a jövedéki adómentesség 

(Sernevelés, 2022). Így a közel 10 év alatt megalakult mintegy 300 kisüzemből csak egy 

néhány tudott továbbra is talpon maradni a 2000-es évek elejére (Vaskó, 2014). 

Közel 10 év kellett, hogy ismét erőre kapjon a kézműves söripar vagy, ahogy már 

ekkor hívták craft sörök gyártása. Az újbóli fellendülés azzal magyarázható, hogy 2012. 

január 1. napjával a kormány legalizálta a kisüzemi sörfőzést és csökkentette a jövedéki adót. 

Emellett lehetővé tették, hogy 100 literig bárki otthon, legálisan, bejelentési kötelezettség 

mellett sört főzzön. Szintén 2012-ben megalakult az Első Magyar Házisörfőző Egyesület, 

mely többek között versenyeket rendezett, ahol a kisüzemek megmutathatták termékeit 

(Sernevelés, 2022).  

3.3. Hazai sörpiac bemutatása 

Hazánkban mondhatni már tekintélyes hagyománya van a borfogyasztásnak, mégis az 

utóbbi néhány évben a sörből fogyaszt nagyobb mennyiséget a hazai fogyasztó, amely azt 

eredményezte, hogy nőtt a hazai nagyüzemi gyártás és az import is. Emellett a hazai kínálatot 

a feltörekvő félben lévő kézműves sörfőzdék (közel 100) termékei is gyarapítják (KSH, 

2020). 

Az utóbbi fejezethez a legfrissebb fellelhető KSH adatok felhasználásával készült. Ennek 

tudatában vizsgáljuk meg miként alakult az alkoholfogyasztás, azon belül is a sörfogyasztás 

az utóbbi években. A sör köztudottan az egyik legnépszerűbb alkoholos ital hazánkban, 

melyet a 2019. évi európai lakossági egészségfelmérés eredményei is alátámasztanak. A 

felmérés szerint a 15 éves és annál idősebbek egynegyede, azaz 25%-a fogyaszt heti 

rendszerességgel alkoholos italt hazánkban, amely enyhe növekedés a 2016-os 24%-hoz 

képest (2. ábra). Az eredményekből kiderült az is, hogy a férfiak inkább hajlamosak heti 



9 
 

legalább egyszeri alkoholfogyasztásra. Míg tíz férfi közül 4 ivott heti rendszerességgel 2019-

ben, addig a nőknek alig 12%-áról lehet ezt elmondani (3. ábra) (KSH, 2019). 

 

 

2. ábra: A heti átlagos alkoholfogyasztás alkoholfajták szerint nemenként (KSH, 2014 alapján saját diagram) 

 

 

3. ábra: A heti átlagos alkoholfogyasztás alkoholfajták szerint nemenként (KSH,2019 alapján saját diagram) 

Az eredmények alapján elmondhatjuk, hogy a férfiak közel egyelő mennyiséget 

fogyasztanak 2014-es adatokhoz képest, a nők viszont hozzávetőlegesen 30%-kal kevesebb 

sört fogyasztanak, mint öt éve. 2014-ben a férfiak átlagosan 28,5 dl sört fogyasztottak és ez 

a szám pontosan ugyanennyi maradt a 2019-es felmérésnél is. Ezzel szemben a nőknél az 

átlagosan 15,8 dl sörfogyasztás 10,9 dl-re csökkent le, amely egy jelentős mennyiségnek 
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tekinthető. A borfogyasztásról pedig egyértelműen elmondható, hogy kis mértékben 

csökkent a vizsgált időszakban.  

A sörfogyasztási szokásokat emellett korcsoportokra vetítve is meg tudjuk vizsgálni, 

hiszen nem csak a nemek közt, hanem a különböző korcsoportok között is jelentős különbség 

van. A fiatalabb korosztályról (15-29 évesek) egyértelműen kijelenthető, hogy a 

röviditalokat részesítik előnybe, így ők fogyasztják a legkevesebb sört. Ennek a 

fogyasztásnak áltagosan 2,1 liter volt a mértéke hetente. Hasonló a helyzet a legidősebb 

vizsgált korosztálynál, a 75 évnél idősebbek esetében, akik inkább a borfogyasztók táborát 

növelik. Ők szintén átlagosan 2,1 litert fogyasztottak hetente. A legnagyobb mennyiséget 

elfogyasztók a 45-59 és 60-74 évesek. Az adatokból az is megfigyelhető, hogy az életkor 

előrehaladtával a fogyasztott sör mennyisége a hét folyamán kiegyenlítődik. Míg a fiatalok 

inkább a hétvégi napokon fogyasztanak nagyobb mennyiséget, az idősebb korosztályoknál 

ez a mennyiség egyenletesen oszlik el a hét minden napján. 

A KSH által kiadott adatok alapján az is megállapítható, hogy a házasságban élők 

jellemzően több sört fogyasztanak átlagosan hetente (2,8 liter), mint azok, akik egyedül (2,6 

liter) vagy élettársi (2,4 liter) viszonyban élnek. Azonban ez szorosan összefügg a 

fogyasztók korösszetételével is. Miszerint a házastársi viszonyban élők között sokkal 

nagyobb a 45-75 évesek aránya, mint a többi esetben. 

A sörfogyasztási szokásoknál érdemes azt is megvizsgálni, hogy az iskolai végzettséggel 

milyen összefüggésben áll. Azt már előre kijelenthetjük, hogy az érettségivel vagy felsőfokú 

végzettséggel rendelkezők sörfogyasztása kevesebb, mint az alacsonyabb végzettségűeké (4. 

ábra). Azonban az is kiderült a kutatásból, hogy a felsőfokú végzettséggel rendelkezők 

arányaiban többen fogyasztottak heti rendszerességgel sört, illetve bort, de azt mérsékeltebb 

mennyiségben, mint az alacsonyabb végzettségűek.   
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4. ábra A napi átlagos sörfogyasztás iskolai végzettség szerint (KSH, 2019 nyomán) 

A sörfogyasztásban a fent említett társadalmi különbségek mellett, regionális szinten is 

jelentős különbségeket találunk. A legkevesebb fogyasztást a fővárosban élők adják, ők 

hetente átlagosan 2,1 liter sört fogyasztanak el. A vidéken, kisebb városokban ezzel szemben 

2,8 liter sör fogyott el átlagosan, amely megegyezik a községekben és falvakban fogyott 

átlagos heti sörfogyasztással. Ez a különbség nem csak a sör, hanem mindegyik italfajtánál 

elmondható, hogy a budapestiekre mérsékeltebb alkoholfogyasztás jellemző. Országos 

szinten a legnagyobb fogyasztás a Dél-Alföldön élőkre esik.  

Az elmúlt évtizedet jellemző piaci tendenciák és fogyasztói szokások remekül tükrözik 

az ár alakulását is. Mint említettem, 2020-ban a fogyasztói kiadások 2,6%-át a sör eladások 

tették ki, ezért nem hagyhatjuk figyelmen kívül a fogyasztói átlagárak változását sem. 2010-

2014 között kisebb megszakításokkal, de mérséklődött a sör fogyasztói átlagára, az ezt 

követő két évben pedig stagnált. Ezt követte 2017-től 2019-ig egy erősödő mértékű drágulás, 

mely 2020-ben elmaradt. Ez valószínűleg a járvány okozta keresleti-kínálati viszonyok 

jelentős változása miatt történhetett. Így összességében a sör ára átlagosan 25%-ot drágult a 

2010-es évhez képest, amely nagyjából egyenlő az átlagos árszínvonal változásával. A 

bornál viszont 2014 óra nem tapasztaltunk jelentős növekedést az árban, csupán igen kis 

mértékűt. (KSH, 2019) 
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3.4. Kézműves söripart érintő törvénymódosítások Magyarországon 

 2020. július 3-án az Országgyűlés elfogadta a kereskedelmi törvény módosítását, 

mely véget vetett a három nagy hazai sörgyár (Borsodi, Dreher, Heineken) egyeduralmának. 

A módosítás szerint a vendéglátóhelyeknek, melyek csak nagyvállalattal állnak 

szerződésben, a csapolt sör 20%-át a kézműves sört gyártóktól kell beszerezni. A meglévő 

szerződések 2021. július 31. napjáig tarthatók fenn. Ez a kormányzati döntés lehetővé tette, 

hogy a fogyasztókhoz még könnyebben eljuthasson a kézműves sör, és még inkább 

felvirágozzon a kisüzemi sörgyártás. A döntés alapja az volt, hogy a legtöbb államban a 

kisüzemek a piac akár ötödét is lefedik. Ezzel szemben hazánkban a 2018-as adatok szerint 

a 166 milliárdos sörpiaci haszonból 160 milliárd a három nagyvállalat nevéhez köthető. A 

fennmaradó hatmilliárd közel fele származott a kisüzemektől, míg a maradék az importnak 

volt köszönhető.  

 A kézműves söripar fellendülése magával vonta, hogy a kisebb, hátrányos helyzetű 

falvakban valamelyest csökkent a munkanélküliség, mivel több munkavállalót tudtak 

alkalmazni. Ráadásul a fogyasztók is több, különleges sör közül tudnak választani, mellyel 

fenntartható a gasztronómiai változékonyság. A kézműves sörgyártás során ugyanis 

fokozottan figyelnek a minőségre, természeteségre az ízekre.  

Természetesen a törvénymódosítás nem ok nélkül történt. Előzménye 2011-re nyúlik 

vissza, mikor jó néhány kisüzemi sörfőzde a Gazdasági Versenyhivatal (GVH) segítségét 

kérte, hogy tegyenek valamit az ellen, hogy a multicégek ne nyomják el annyira őket. A 

segítségre 2015-ig kellett várni. Ekkor a GVH kimondta, a piac 19%-át biztosítani kell a 

nagyüzemeknek a kisüzemek részére. Azonban ezzel nem foglalkoztak a nagy gyárak. 

(Nagy, 2020). Ezt támasztják alá a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) adatai, melyek 

szerint 2020-ban a Magyarországon előállított sör 97%-a olyan vállalkozásban készült, ahol 

legalább 50 fő dolgozott. Azaz mindössze 3% a kisüzemi gyártás (KSH, 2020). 

A módosítás kapcsán újabb tervek fordultak meg a kisüzemi tulajdonosok által 

létrehozott egyesület fejében. Ezek között szerepel, hogy akár a dohányboltokban vagy 

kiskereskedelmi üzletekben is nagyobb szerepet töltsenek be. Hiszen jelenleg a polchelyek 

5%-án kell osztozniuk az import sörökkel. Emellett a tagok azt is fontosnak tartják, hogy a 

közeljövőben valahogy megvalósuljon a hazai komlótermesztés, mely az éghajlati 

viszonyok miatt elég körülményes. Ezentúl szeretnének egyfajta sörtúrát megvalósítani, 

mint amely Csehországban már régóta népszerű. Ennek megvalósításában az 
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Agrárminisztérium és a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara is segítő kezet nyújtana (Nagy, 

2020). 

3.5. Kézműves söripart érintő jövedéki adótörvények hazánkban 

 A 92/82/EGK irányelv határozza meg sörre kivetett jövedéki adót egy 

hektoliter/Plato-fok (100 gramm sör erjesztés előtti szárazanyagtartalma tömegszázalékban 

kifejezve) vagy egy hektoliter/tényleges alkoholtartalom fok térfogatszázalékban a 

végterméket illetően. A Plato-fok. Az irányelv kimondja azt is, hogy egy független 

kisüzemben főzött sör esetében kedvezményes adómérték alkalmazható, az alábbi tényezők 

teljesülnek: 

• 200ezer hektoliternél több sört nem állít elő egy évben, 

• kedvezményes adómérték nem lehet 50%-kal kevesebb, mint a normál nemzeti 

jövedéki adómérték, 

• kedvezményes adómértéket alkalmazni kell más uniós államból importált független 

kisüzemi sörgyártótól származó termék esetében is, 

• uniós országokon belül a minimum adómértéknél is kedvezőbb kedvezményes 

adómérték alkalmazható, ha a termék alkoholtartalma 3,5 térfogatszázalék vagy 

azalatti (előtte 2,8 térfogatszázalék volt). Ezt az EU 2020/1151 módosító irányelv 

előírja 2022. január 1. napjától.   

Az EU 2020/1151 módosító irányelv vonatkozik a manapság egyre jobban kedvelt édesített 

és ízesített sörökre. Az ilyen termék Plato-fok mérésekor figyelembe veszik a sör erjesztése 

közben hozzáadott egyéb anyagokat is (Eur-lex, 2020). 

3.6. Covid19-járvány hatása a magyar sörgyártásra- és fogyasztásra 

A 2010-es évek első felében a hazai sörgyártás változatos volt, de ezt követte egy stabil 

növekedés 2015 és 2019 között. Ezután nem meglepő módon a koronavírus által létrejött 

gazdasági válság az élelmiszeripart is utolérte, azon belül a söripart is. 2020-ban a gyártás 

volumene (100,3 milliárd forint) nem várt mértékben, 13%-kal esett vissza (5. ábra). A 

hirtelen csökkenést nagyrészben a Covid19-járvány miatt bekövetkezett fogyasztáskiesés 

okozta. A vendéglátóhelyek bezártak, illetve a fesztiválok, sportrendezvények és egyéb 

kulturális programok többnyire elmaradtak. Míg 2019-ben a KSH adatai szerint 711,2 millió 

liter volt az ország sörfogyasztása (KSH, 2020), addig 2020-ra ez az érték 619,8 millió literre 

esett vissza, mely hozzávetőlegesen 12%-os csökkenést jelent (Brewers of Europe, 2021). 
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Ez a volumenkiesés azért sem elhanyagolható, mert a hazai élelmiszeripari kibocsátás 2,6%-

át a sörgyártás adta 2020-ban (KSH, 2020) 

 

 

5. ábra: A sörgyártás és az élelmiszeripar termelésének volumenváltozása (saját készítés KSH, 2020 adatok 

alapján) 

A sörgyártás értékesítési szerkezetében, azonban sokkal nagyobb a hazai piac szerepe, 

mint az élelmiszeriparban. A söriparban jelenlevő vállalkozások árbevételének 94-96%-át a 

belföldi eladások adták 2010 és 2020 között. Addig ugyanez az arány az élelmiszeriparban 

59-69% között mozgott. Az elmúlt évtizedben az élelmiszeripar belföldi eladásainak évente 

4-6%-át a sörgyártás tette ki, azonban az export ennek az 1%-át sem érte el. A feldolgozóipar 

több területéhez hasonlóan a söriparban is alacsony a készletre termelés, azaz az eladások 

nagyrésze a belföldi értékesítés évenkénti volumenváltozásával együtt változik. Ezzel 

szemben a forgalom kis részét kitevő export volumenváltozása jelentősen ingadozott az 

elmúlt években (6. ábra) (KSH, 2020). 
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6. ábra: Sörgyártás értékesítésének volumenváltozása relációk szerint (saját készítés KSH, 2020 adatok 

alapján) 

Nem kell mondani, hogy a pandémia a Magyarországon működő mintegy 100 

kisüzemi sörfőzdét is komoly kihívások elé állított. Esetükben a bevétel nagy hányada a 

turizmusból és a helyben fogyasztás származott. A járvánnyal ezek egyik napról a másikra 

eltűntek. Bevételi forrásuk még, hogy vendéglátó egységeknek adják el termékeiket, de ezt 

a lehetőséget is elvette a vírus.  

Feltehető a kérdés, hogyan lehet túlélni ezt az időszakot. A válasz mondhatni 

egyszerű: alkalmazkodni, újítani kell. Ezek jegyében számos kisüzem hozott létre 

webshopot, ha még nem volt és használta ki social media nyújtotta lehetőségeket, hogy 

reklámozza termékeit (Kuritár, 2020). A fentebbi ábrán látható, hogy ezek az újítások teret 

adtak a magyar sör exportjának növekedéséhez. Ugyanis a webshopok által külföldről is 

tudtak rendelni Magyarországon gyártott sört.   

3.7. Európai sörfőzés története  

Noha a sörgyártás- és fogyasztás igen elterjedt Európában, mégsem biztos, hogy ezen a 

területen főzték a legelső söröket az emberek. Poelmans és Swinnen (2011) úgy vélik, hogy 

a sörfőzést Kínában kezdték valamikor 7000 évvel ezelőtt. Egyiptomban és Európában 

fennmaradt leletek szerint Kr.e. 3000 évvel már biztosan készítettek sört. Sőt Plinius (Kr.u. 

23-79) szerint a rómaiak az egyiptomiaktól tanulták meg a sörkészítés alapjait. A leletek 

szerint a görög- és római birodalomban is főztek sört, de barbár italnak tartották, így nem ez 

volt az elsődlegesen fogyasztott alkoholos ital, hanem a bor. Azonban több ókori író (például 

Szophoklész) már ekkor felismerte és leírta a sör egészségre gyakorolt pozitív hatásait. Talán 
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nem is gondolnánk, de a manapság nagy borfogyasztónak- és gyártónak számító nemzetek 

(Franciaország, Spanyolország, Portugália, Észak-Olaszország) a római birodalom 

terjeszkedése előtt sört ittak. Ugyanakkor azokon a területeken ahol a szőlőtermesztés 

problémás volt, mint Németország, Belgium vagy Nagy-Britannia, továbbra is megmaradt a 

sörgyártás. A Kr.u. 5. században, mikor a németek kezdték átvenni az irányítást Nyugat-

Európában a sörgyártását- és fogyasztását helyezték előtérbe. 

Nagy Károly uralkodása alatt (Kr.u. 800 körül) terjedt el a sörfőzés szinte egész 

Európában, beleértve a skandináv régiót is. Ugyanis a király megkövetelte, hogy a 

városokban és kolostorokban is készítsenek sört. Később a szerzetesek voltak, akik el 

kezdték árulni a sört és kocsmákat nyitottak. A szerzetesek ugyanis szintén felismerték a sör 

egészsége gyakorolt jó hatását, illetve tápértékét, valamint biztonságosabb volt a 

fogyasztása, mint a középkorra jellemző szennyezett vízé.  

Kezdetben a sörfőzés során nem használták a komlót. Az írásos emlék alapján valamikor 

a Kr.u. 800-as években kezdték alkalmazni német kolostorokban, hogy növeljék a sör 

eltarthatóságát, illetve keserű ízt kölcsönözzenek neki. Felhasználása azonban csak igen 

lassan terjedt tovább Európa más területeire. A 14-17. században a söripar a virágkorát élte, 

és szinte egész Európában átvette az első helyet a bortól. Ez főként annak köszönhető, hogy 

már nem csak a kolostorokban főztek sört, hanem kereskedelmi sörfőzdékben is. Mivel 

megnőtt a kereslet a sör iránt, így számos kocsma és fogadó jött létre főként a Hanza 

városokban. A megnövekedett gyártás és kereslet maga után vonta a sörrel kapcsolatos 

szabályozásokat, rendeletek megjelenését. Az első ilyen típusú rendelkezést Bajorországban 

hozták még a 14. században, Később 1487-ben Münchenben sörfőzési törvényt hoztak, 

mely, mint Reinheitsgebot, azaz tisztasági törvény vált ismerté. Ez a törvény előírta, hogy 

sör csak árpából, komlóból és tiszta vízből készülhet. 

               A 18. századtól kismértékben hanyatlott a sörfogyasztás, mivel egyre inkább 

az innovációs termékek, mint a szénsavas víz vagy üdítő, kerültek előtérbe. Ugyanakkor a 

sörgyártás területen is jelentős újítások történtek. Felismerték, hogy élesztőgombát 

felhasználva sokkal többféle és jobb ízű, minőségű söröket képesek előállítani. Emellett 

feltalálták a hűtőszekrényt (egész évben lehet már sört főzni), a fémdobozt (egyszerűbb a 

tárolás, eltarthatóság). Ráadásul a továbbfejlesztett gőzgép lehetővé tette, hogy a hajók s 

vonatok gyorsabban haladjanak ezáltal könnyebb és olcsóbb a lett a sör exportja Amerikába, 

Ausztráliába, de Európán belül is.  
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               Az első világháború előtt a söripar kezdett ismét felvirágozni. Németország, 

Egyesült-Királyság és az Amerikai Egyesült Államok évi mintegy 6 milliárd liter sört állított 

elő. A háború miatt Európában közel 70%-kal esett vissza a termelés és csak az 1950-es évek 

kezdett talpra állni. Az 1990-es években igen megugrott a sörfogyasztás Európában, azon 

belül is Oroszországban nőtt a legnagyobb mértékben (Poelmans és Swinnen, 2011). 

               A 2008-ban bekövetkezett gazdasági világválságból való kilábaláshoz az EU 

számára létfontosságú volt a szektor megóvása és biztos talpakra helyezése, hiszen ez volt 

az egyik indikátor ágazata az európai gazdaságnak (Major, 2015). Ezt bizonyítja, hogy 2012-

ben több mint 2 millió embernek adott munkát a sörgyártó ágazat az EU-n belül. Közülük 

legtöbben a vendéglátóhelyeken (1,4 millió fő), sörfőzdékben (125.400 fő), kiskereskedelmi 

szektorban (118.900 fő), illetve a mezőgazdaságban (315.800 fő) dolgoztak. 2012-ben a 

sörgyártásból és – eladásból 53 milliárd eurós bevétele volt az EU-nak, mely 4%-kal több, 

mint az előző két évben volt. Ez az árbevétel egyrészt annak is köszönhető volt, hogy nőtt a 

sörfőzdék száma, azon belül is a kis- és középvállalkozásoké valamint a mikrosörfőzdéké, 

melyek száma együttesen elérte az ezret. Másrészt az egyes országokban megemelték 

jövedéki adót és az áfa-kulcsokat. Ez azonban több államban az alkalmazottak 

elbocsájtásával is járt. Emellett a bevételhez hozzájárult a sörexport, mely igen jelentős volt 

Belgiumban, Hollandiában illetve Dániában. Ezekben az államokban az export 48-62% 

közötti volt (7. ábra) (Berkhout et al., 2013).  

 

 

7. ábra: Európai Unió tagállamainak sörexportja 2012-ben (Berkhout et al., 2013) 
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3.7.1. Kisüzemi sörfőzdék Európában 

A kisüzemi sörfőzdéket mikrofőzdéknek is nevezik, mivel sörgyártási volumenük 

nem túl nagy. Általában évi 10ezer hektolitert állítanak elő.  Azonban ahány ország, annyi 

szokás, vagyis több államban is eltér, hogy melyik üzem számít mikrofőzdének. 

Németországban kisüzemnek az minősül, ahol évente kevesebb, mint 5000 hektoliter sör 

készül. Az is egyfajta kritérium a kisüzemi sörfőzdék esetében, hogy függetlenek kell 

lenniük más sörfőző szervezetektől.   

Természetesen egy átlagos sörfogyasztó mást gondol a kézműves sörfőzdéről, mint 

a fentebb leírt meghatározásokban szerepel. A vásárlók úgy vélik, hogy a gyártási módszer, 

a kis méret, az egyedi ízek, a kreativitás, a dizájnos helyiség illetve a közvetlen kapcsolat az, 

melyektől kisüzemi lesz egy sörfőzde. 

A mikrosörfőzdéknek számos típusa van jelen Európában. A legtöbb esetben az 

üzemhez társul egy kis étterem, söröző vagy büfé, ahol csapolt sörként fogyasztható a 

helyben főzött ital. Van olyan formája is, ahol a vendéglátás mellett szálláshelyet is 

biztosítanak, így akár a sörkóstolás is megoldott csoportok számára. Elterjedt az a fajtája is, 

ahol csapolt sört nem árusítanak csak palackozott formában. Ezek a vállalkozások kissé 

hátrányban vannak az előbbi csoportokkal szemben, mivel csak ez az egyfajta értékesítési 

lehetőségük van. Nem túl gyakori, de előfordulnak úgy nevezett „flying breweries”, 

magyarra fordítva „repülő sörfőzdék” is. Ezek körülbelül az összes üzem 10%-át teszik ki. 

Ezek olyan sörfőzdék, melyek nem rendelkeznek saját berendezésekkel, gépekkel, sőt még 

saját épületek sincs, hanem mindezeket bérelik a versenytársaktól (Pech és Kopova, 2022).    

 

3.8. Európai sörfőzdék helyzete napjainkban 

Major (2015) korábbi kutatásában a következőt írta: „A sörgyártásban hatalmas 

növekedési és munkahely-teremtési potenciál rejlik.” (Major, 2015 472. o.). Ezzel is 

kihangsúlyozva az iparág súlyát Európa gazdaságában, mind a foglalkoztatásban betöltött 

szerepét, kormányzatoknak jövedéki adóterhekből származó bevételeket vagy akár a hozzá 

kapcsolódó iparágakra gyakorolt gazdasági hatását nézve.  

Azonban a korábban felhasznált idézet szemmel láthatólag nem állta meg a helyét, az 

elmúlt években. Egyaránt maradt el a termelés, a fogyasztás és a foglalkoztatottság területén 

a várt fellendülés. A piac mérete nem változott, azonban a piaci szereplők száma 
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megnövekedett. Ez pedig azt eredményezte, hogy a piac telítettsége nőtt, aminek a 

következménye lehet ideális, de akár katasztrofális is (Major, 2015). 

A következőkben feltüntetett statisztikai adatok hitelességéhez, elkerülhetetlen a 

földrajzi Európa minden országára vonatkoztatott adatokat szemléltetni, az Európai Unió 

adataival szemben, hiszen a 2020. februárjában kilépő Egyesült Királyság adatai ebből a 

szempontból kevésbé sem elhanyagolhatók, mivel Európán belül a negyedik legnagyobb 

sörtermelőről van szó. Az Egyesült Királyság mellett ide fogjuk venni Törökország, 

Norvégia és Svájc adatait is. 

The Brewers of Europe (2021) legfrissebb kutatásának adatai alapján Európában 

hozzávetőlegesen 12 ezer aktívan működő sörfőzde üzemel, amely 2014-hez viszonyítva 

egy közel 50%-os növekedést jelent. Aktívan üzemelő sörfőzde alatt a sörgyártásra szolgáló 

üzemet vagy létesítményt értünk. Ilyen sörfőzdéből Franciaország körülbelül 2300-nak ad 

otthont, ezt követi az Egyedült Királyság a maga 1870 sörfőzdéjével. Harmadik helyen pedig 

Németország szerepel 1528 létesítménnyel (8. ábra). Ezekhez képest Magyarország a 21-ik 

helyet foglalja el a rangsorban 78 főzdével.  Amelyből 74 darab kisüzemi sörfőzdének 

minősül, mivel az éves termelésük 1000 hektoliter alá esik, 4 gyár pedig a három legnagyobb 

hazai szereplő neve alatt működik: Borsodi Sörgyár Kft., Heineken Hungária Zrt. és a Dreher 

Sörgyárak Zrt. Ezt a robbanásszerű növekedést az Európában is egyre népszerűbb kézműves 

söröknek tudhatjuk be (The Brewers of Europe, 2021). Wojtyra (2020) kutatása is 

alátámasztja, hogy az Európai sörfőzdék számának növekedése exponenciális tendenciát 

követ. Szerinte ez egy visszafordíthatatlan folyamat, hiszen egyre több és több fogyasztó 

szokik hozzá a kézműves sörökhöz a boltok polcain (Wojtyra, 2020). 
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8. ábra: Európában aktívan üzemelő sörgyárak (saját szerkesztés, Brewers of Europe, 2021 alapján) 

Emellett azonban megfigyelhető az is, hogy míg a sörfőzdék száma exponenciálisan nő, 

addig a sörfogyasztás 2014-2018 között megközelítőleg csak 5%-os növekedésen ment át, 

és 2019-2020 között közel 10%-ot esett vissza (The Brewers of Europe, 2021). 

3.9. Európai söripart érintő adózási szabályok 

 2010 és 2012 között az Európai Unió tagállamaiban többször volt áfakulcs emelés, 

ezáltal az söriparból származó állami bevételek 4%-kal nőttek, ezen belül az áfabevétel 

mintegy 9%-kal emelkedett. Ugyanakkor ebben az időszakban a sörhöz kapcsolódó 

jövedelem- és béradó 1%-kal csökkent az EU egyes országaiban. 

 2012-ben az Európai Unió teljes adóbevételének 45%-a (23,8 milliárd euró) 

származott a sörgyártásból- és fogyasztásból. Ez a 45% a söriparban, kereskedelemben és 

vendéglátó szektorban dolgozó munkáltatók és munkavállalók által befizetett béradó és 

társadalombiztosítási járulékból származott. 2010-es évhez képest, több mint 10%-kal nőtt 

a jövedelem- és béradóból, illetve a társadalombiztosítási járulékból származó bevétel 

például Lengyelországban, Romániában, Horvátországban és Szlovákiában. Néhány 

államban csökkent az ezekből származó bevétel úgy, mint Magyarország, Németország, 

Franciaország és Portugália. 

 A söriparhoz kapcsolódóan szintén igen jelentős adóbevételnek minősül az általános 

forgalmi adó, vagy rövidítve áfa. Ugyanis a kiskereskedelmi és vendéglátó egységek 

sörétékesítését áfa terheli.  Az EU-n belül 2012-ben az áfából származó bevétel 19,1 milliárd 
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euró volt, melynek közel 68%-a származott a kiskereskedelmi és vendéglátóegységek 

söreladásából. 

 A jövedéki adó fontos bevételnek minősül az államok számára, melynek 19%-a (10 

milliárd euró) a sörgyártásból- és eladásból származott 2012-ben. A 2010-es évhez képest 

több mint 10%-kal emelkedett ebből a bevételi forrásból származó összeg a skandináv 

országokban, valamint Csehországban. Míg például Olaszországban, Németországban és 

Írországban csökkent a sör jövedéki adójából eredő bevétel 2010-hez képest. A sör (12 Plato-

fok, 4,8% alkoholtartalom) jövedéki adóját ugyanis az Európai Unión belül szabadon 

határozzák meg a tagállamok melynek egy egységesen megadott minimum érték (8,976 

euró) ad alapot (9. ábra). Az alábbi ábrán látható, hogy az EU tagállamok közül 5 ország 

nem emelte meg a minimum értéket. Ezek között van például Románia, Észtország, Litvánia. 

Legnagyobb mértékű a sör jövedéki adója Finnországban, valamint az Egyesült 

Királyságban. A jövedéki adó természetesen megjelenik a sör árában, melyet a fogyasztónak 

kell megfizetni. Láthatjuk, hogy igen eltérő mértékű jövedéki adó terheli a sört az egyes 

országokban. Ezért egyre népszerűbb, hogy a vásárlók átmennek a szomszédos államokba, 

ahol olcsóbban megkaphatják a sört, mely legtöbbször abból adódik, hogy azon területen 

alacsonyabb a jövedéki adókulcs. Ez megfigyelhető Hollandia estében is, ahol magasabb a 

jövedéki adó, mint Németországban vagy Belgiumban. Így sok holland ezekben az 

országokban vásárol sört, mely negatívan hat a holland söriparra. 

 Az Európai Bizottság 2012-ben felismerte, hogy az alacsonyabb eladási árak még 

inkább fellendítenék a vendéglátó egységek forgalmát és az ottani sörfogyasztást, mely 

pozitívan hatna a munkahely teremtésre csökkentve ezáltal valamelyest a munkanélküliséget 

(Berkhout et al., 2013). Ezért az Európai Unió közös hozzáadott értékadó-rendszerének (héa-

rendszere) 98. cikkére hivatkoznak. Ez kimondja, hogy a tagállamok alkalmazhatnak egy 

vagy két kedvezményes adómértéket, amennyiben az megfelel a III. mellékletben rögzített 

kritériumoknak. A III. melléklet 12. pontja tartalmazza azt, hogy a kedvezményes adómérték 

alkalmazható szálláshelyet nyújtó vendéglátó egységek esetében (Eur-lex, 2006). Azaz ez a 

pont, egyfajta lehetővé teszi, hogy alacsonyabb árat kelljen fizetni a szállásért, ezáltal nő a 

forgalom, így többen fogyaszthatnak alkoholt. Bár nem direkt módon befolyásolja a söripart 

(alkoholos termék nem eshet a kedvezményes adómérték alá), de mégis pozitívan hat rá a 

héa-rendszer 98. cikke. Spanyolország ilyen szempontból teljesen kivételesnek számít, 

ugyanis itt kedvezményes adókulcsot vezettek be a szolgáltatásokra és az 

alkoholfogyasztásra is. Több országban úgy, mint Belgium, Franciaország vagy Hollandia, 

sikeresen alkalmazzák a kedvezményes adómértéket a vendéglátóiparban. Megfigyelhető, 
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hogy ezek az államokban a vendéglátóipar a gazdaság egyik húzóágává vált. Annak ellenére, 

hogy a jövedéki adó adatok változhattak az elmúlt években, ez nem változtat a szemléltetni 

kívánt az összefüggéseken a jövedéki adó mérték és a vendéglátás és a turizmus között, ezért 

fontosnak tartottam kifejtésüket. (Berkhout et al., 2013).   

 

9. ábra: Sör hektoliterenkénti jövedéki adókulcsa 2013. október 1-én az Európai Unió tagállamaiban 

(Berkhout et al., 2013). 

 

 

3.10. Covid19-járvány hatása az európai söriparra 

A 2020 elején Európába is beköszöntő világjárvány súlyos károkat mért a 

vendéglátóiparra is, ennek következtében 40%-os visszaesés következett be (10. ábra) az 

ebben a szektorban történt eladásokban, amelyet csak kis mértékben tudott ellensúlyozni a 

nagy, -és kiskereskedelmi boltokban megnövekedett eladás.  
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10. ábra: Európa sörfogyasztásának alakulása (Saját szerkesztés, Brewers of Europe, 2021 adatai alapján) 

 

A piaci szereplők helyzetét a 2020 márciusában bevezetett korlátozások a HoReCa 

(Hotels, Restaurants, Cafés) területén sem könnyítették meg. A The Brewers of Europe 

(2021) adatai csak a közvetlen foglalkoztatottak számára tér ki, mely 2020-ban 114 ezer az 

előző évi 117 ezerhez viszonyítva, azonban ebből nem derül ki, hogy a korábbi 2,6 millió 

közvetett foglalkoztatott, valamint 2,1 millió érintett munkahely esetében, miként alakult az 

alkalmazottak számának változása. 

Alapvetően a sör eladásokat két féle kategóriába sorolhatjuk, vannak az ún. on-trade 

eladások, közé soroljuk a vendéglátóiparban történő eladásokat: kávézók, éttermek, pubok 

stb. Emellett a szupermarketben, szaküzletekben, kisboltokban és hasonló kiskereskedelmi 

egységekben történő eladásokat az ún. off-trade alá sorolhatjuk. 
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11. ábra: Európai söreladások aránya szektoronként ( Saját szerkesztés,  Brewers of Europe, 2021 adatai 

alapján) 

 

A Hiba! A hivatkozási forrás nem található. alapján kijelenthetjük, hogy 2019 és 2020 

között Európa minden országában csökkent az on-trade eladások százalékos aránya, azaz 

HoReCa szektor piaci részesedése, kivéve Franciaországban és Svédországban, amely 

betudható az adott ország gazdaságpolitikai döntéseinek járványhelyzet idején. Ezzel 
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egyetemben nőtt az off-trade eladások aránya az európai sörpiacon (The Brewers of Europe, 

2021).  

Az európai országok többségében a turizmusból származó bevétel igencsak 

meghatározó. Azonban 2020-ban a járvány miatt a legtöbb állam bezárta kapuit, korlátozta 

a ki- és beutazást megakadályozva vírus terjedését. Ugyanakkor ez jelentős bevétel kiesést 

eredményezett. A külföldi és beföldi turizmus hiányában a vendéglátóegységekben (étterem, 

bár) nem lehetett sört fogyasztani, így a csapolt sör értékesítése szinte teljesen leállt arra az 

időre. Ez sok esetben a mikrosörfőzdék csődjéhez vezetett.  

Azonban akárcsak a magyar sörfőzdék, más európai sörüzemek is megpróbáltak túlélni. 

A megfigyelhető hirtelen mértékű piaci átrendeződés teret adott, új piacot formáló, innovatív 

termékek bevezetésére, új fogyasztókat célzó marketing kampányok létrejöttére és még 

számos stratégiára, amely újra fellendítheti a hazai és európai sörkereskedelmet (Pech, 

Kopova, 2022).  

Visszautalva Major (2015) vélekedésére, úgy gondolom, 2022 végére várható 

recesszióban is nélkülözhetetlen lesz az iparág, ahol figyelmet kell fordítani dolgozók 

megóvására a kiszámíthatatlan gazdasági és környezeti tényezőkkel, valamint 

energiaárakkal szemben. Számos kis, -és nagyüzemi sörfőzde lesz kénytelen bezárni a 

kapuit, miután a többszörösére növekedett önköltséget már képtelenek lesznek tovább 

beépíteni az ár képzésükbe. A megnövekedett árak miatt a hazai piacon az eleve árérzékeny 

fogyasztó át fog pártolni az olcsóbb terméket kínáló márkákhoz. Ezért is fontos az erős és 

stabil márka kiépítése. Ehhez szinte elengedhetetlen a márkahű fogyasztói réteg kialakítása, 

akik azonosulva a márka imázsával, minden gazdasági helyzetben a saját hedonizmusukat 

előtérbe helyezve fogják hátukon vinni a magyar és az európai söripart, azon belül is a 

kézműves söripart. 

 

Leifman és munkatársai (2022) úgy vélik, a pandémia idején két tényező befolyásolta az 

európai emberek alkoholfogyasztását. Az egyik a válsághatás, a másik a reagálás a válságra. 

A válsághatás együtt jár a megnövekedett pszichoszociális stresszel. Ez a fajta stressz akkor 

alakul ki, mikor az egyént bizonytalanság kínozza anyagi helyzetét, munkahelyét valamint 

jövőjét illetően. Általánosságban az várható, hogy a pszichoszociális stressz hatásra több 

alkoholt, így sört is fogyasztanak a lakosok. A válságra való reakció kapcsán azt várnánk, 

hogy kevesebb alkoholt isznak az emberek. Ugyanis az egyik alapvető intézkedés az volt, 
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hogy Európa szerte korlátozták a társas kapcsolatokat, összejöveteleket, bezártak a 

vendéglátó helyiségek. Emellett meg kell említeni azt is, hogy lezárták az országhatárokat, 

így nem tudtak átmenni szomszédos országokba, hogy olcsóbban beszerezzék a sört. Így 

vélhetően ez is a kereslet és fogyasztás csökkenését eredményezte.  

Leifman és munkatársai (2022) kutatásuk során 14 európai országot vizsgáltak, 

melyek között volt északi,- közép- és nyugat-európai is. Összehasonlították a 14 állam sör 

fogyasztását 2015. január és 2020 február, azaz a járvány előtti időszak illetve a pandémia 

idején (2020. március és december) lévővel. A 12. ábrán is jól látható, hogy a 2020-ban a 

Covid19-járvány idején jelentősen csökkent a lakosság sörfogyasztás. Számokban kifejezve 

elmondható, hogy 5,8%-kal, azaz körülbelül 0,21 literrel csökkent a sörfogyasztás a 2019-

es év azonos hónapjaihoz képest.  

 

 

12. ábra: Sörfogyasztás megoszlása a vizsgált európai országokban (Leifman et al., 2022) 

 

A vizsgálatok alapján az is kiderült, hogy nem minden ország esetében volt csökkenés a 

sörfogyasztást illetően az elvárásoknak megfelelően. Nem redukálódott a fogyasztás például 

Svédországban, Litvániában vagy Norvégiában. Ez valószínűleg annak is betudható, hogy 

ezekben az országokban nem vezettek be olyan szigorú korlátozásokat, mint más 

területeken. A tanulmányukból kiderül, hogy Írországban és Belgiumban csökkent a 

legnagyobb mértékben (20%) az on-trade értékesítés a pandémia alatt (Leifman et al., 2022). 
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3.11. Márkaközpontúság szerepe a sörpiacon 

Ahány ember, annyi szokás, szól a régi közmondás, mely igaz a sörválasztásra is. 

Azonban a kutatások azt igazolják, hogy mégis vannak olyan tényezők, melyek a leginkább 

meghatározzák, hogy melyik sört választják az emberek. Hajdú és munkatársai (2007) 

megállapították, hogy a megfelelő sör kiválasztásakor a sörfogyasztónak leginkább az íz, az 

ár és a márkanév volt a legfontosabb. Ez felveti azt, hogy milyen fontos a vásárló számára a 

sörgyártó márkaimázsa, és a gyártók továbbra sem rendelkeznek egy jól meghatározott 

imázsstratégiával. Azonban ez a napjainkra már kezd megváltozni a nagyüzemi szereplők 

között, hiszen egyre fontosabb szerepet tölt be a márka, és hogy a fogyasztók mennyire 

tudják magukat azonosítani vele (Hajdú et al., 2007). Ong és munkatársai (2022) szerint a 

cseheknek az elsődleges szempont a sörválasztáskor az, hogy helyi termék-e. Ugyanis ők 

ragaszkodnak a lokálisan készített termékekhez. A gyártási hely után veszik figyelembe a 

cseh sörfogyasztók a márkát és az ízt. A németek már sokkal inkább figyelik az árat és a sör 

fajtáját, de számukra is igen meghatározó, hogy hol készült (Ong et al., 2022).   

A kézműves sör viszont, egy sokkal inkább niche, azaz réspiaci termék. A réspiac egy 

jól körülhatárolható, szűk szegmense a piacnak, ahol a piaci rés meghatározza azokat a 

termékjellemzőket, amelyek célja a konkrét piaci igények kielégítése, emellett meghatároz 

árkategóriat, minőséget és megcélzott demográfiai csoportot is. A kézműves sör esetén jól 

szemléltethető, hogy egy termékkategória teljes egészében lefed egy piaci rést (Dalocsa, 

2017). 

A kézműves sörök esetében nagyon kevés a tudásunk a fogyasztói magatartás és a sört 

gyártók marketing tevékenysége tekintetében. Mint azt Hajdú és munkatársai (2007) is 

megemlíti, hogy a magyar kisüzemi sörpiac szereplői nem elég hatásosak a termékeik 

árusításában, amit mihamarabb orvosolni kell (Hajdú et al., 2007).  

Csörögi és munkatársai (2018) kutatása alapján, a kézműves sörválasztásban három fő 

pont lebeg a fogyasztók szeme előtt: érzékszervi, érzelmi és a kognitív élmény. Sikerült 

igazolniuk, hogy a rendszeres sörfogyasztóban is még megvan az újdonság iránti vágy és az 

újdonságokra való nyitottság. Az eredmények alapján kiderült, hogy azok a jellemzők, 

amiket a gyártó, mint iparági szereplő befolyásolni tud, túlmutatnak a terméken és annak a 

jellemzőin, ez tovább ösztönzi a fogyasztót a vásárlásra. Viszont nem tértek ki a márka 

vásárlást befolyásoló szerepére (Csörögi et al., 2018).  



28 
 

Wojtyra (2015) viszont beszámolt egy érdekes jelenségről kézműves sörfogyasztók 

kapcsán, amely egy radikális formája a kézműves sörök fogyasztásának. Vannak olyan 

sörfogyasztók ún. beergeek-ek, akiket egyedül az újdonság iránti vágy vezérel, nem törődve 

a márkával, a termékjellemzőkkel. Ennek következtében a hiperdifferenciálás jelenségét 

figyelhetjük meg. Amikor kialakul a hiperdifferenciálás, a cégek szinte bármit előállíthatnak, 

mely a fogyasztóknak tetszik, és ők képesek kezelni az ebből adódó egyre változatosabb 

termékportfóliók összetettségét. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint hogy a legproduktívabb 

kisüzemi sörfőzdék akár évi 30-50 új termékkel állnak elő (Wojtyra, 2015). 

Mint fentebb említésre került, a magyarországi kézműves sörpiac egy szűk, niche piac. 

Az élen járó szereplői többsége az utóbbi 10 évben alakult, és azóta próbálnak közösen 

piacot teremteni, azokból a sörkedvelőkből, akik nyitottak az újdonságokra, szeretik a 

minőségi termékeket és kevésbé árérzékenyek. A legutóbbi tulajdonságnak egyre nagyobb 

jelentősége van napjainkban termelői oldalról. 

Mint a feldolgozóipar szereplői, a kisüzemi sörgyártók is nagy mértékben ki vannak téve 

a nagyrészben külföldi, esetenként exotikus alapanyagok árváltozásának. Több hazai 

kézműves sörgyártó, napi szinten használ különféle gyümölcskészítményt termékeik 

ízesítésére, így tartva elégedetten a fogyasztóit. Ezek az alapanyagok viszont minimum 

kétszeresére, de általánosságban véve megduplázzák, vagy akár megháromszorozzák a 

termékek árát a nagyüzemi sörökhöz viszonyítva. Az 1. táblázatban szemléltetni szeretném, 

hogy jelenleg milyen árkategóriában árusítják a legnagyobb kisüzemi sörfőzdék termékeiket 

a különféle online szupermarketek virtuális polcain. Az táblázat készítésekor kizárólag a 

hazai piac 5 legnagyobb szereplőjének az alapszortimentjébe tartozó termékeket vettem 

figyelembe, amelyek az év minden napján elérhetőek a fogyasztók számára.  
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1. táblázat: Kézműves sörök kiskereskedelmi árai (Saját szerkesztés, 2022, Árgép adatai alapján) 

Kisüzemi Sörök Ár 

Mad Scientist Liquid Cocaine 1 249,00 Ft 

Mad Scientist Jam72 1 149,00 Ft 

Horizont Hazy Queen 1 129,00 Ft 

Mad Scientist Mango Bay 1 049,00 Ft 

Horizont Gentle Bastart 1 029,00 Ft 

First Juice Lee  939,00 Ft 

First Countryside Buddha 939,00 Ft 

First Voodoo IPA 939,00 Ft 

MONYO Dead Rabbit 939,00 Ft 

MONYO Cyber Rabbit 939,00 Ft 

First Belgian Cherry 919,00 Ft 

Szent András Szilvás Sör 899,00 Ft 

Horizont Rebel Berry 869,00 Ft 

Szent András Magyar Vándor 859,00 Ft 

MONYO Flying Rabbit 839,00 Ft 

MONYO Lazy Pirate 839,00 Ft 

Szent András Monarchista 829,00 Ft 
 

Az 1. táblázat alapján kijelenthetjük, hogy a hazai prémium kézműves sörök ára 

átlagosan 829 Ft és 1249 Ft között mozognak, átlagáruk pedig 961,94 Ft jelenleg. 

Úgy vélem akkor reprezentatív igazán a fenti táblázat, ha megvizsgáljuk, mennyibe 

kerülnek átlagosan a nagyüzemi sörök. A 2. táblázat alapján jól látható, hogy 279 Ft és 389 

Ft közötti ár szegmensben mozognak, átlagáruk pedig kereken 339Ft. Ez átlagosan közel 

háromszoros különbség, arról nem is beszélve, hogy a kisüzemi sörök 0,33 és 0,44 literes 

kiszerelésben érkeznek, míg nagyüzemi társaik jellemzően 0,5 literes kiszerelésben. Ha a 

literenkénti árakat nézzük, még szignifikánsabb a különbség az átlagárak között.   

1. táblázat: Nagyüzemi sörök kiskereskedelmi ára (Saját szerkesztés, 2022-es Árgép adatao alapján) 

Nagyüzemi sörök Ár 

Soproni Óvatos Duhaj Meggy     389,00 Ft  

Borsodi IPA     359,00 Ft  

Borsodi Meggy     359,00 Ft  

Soproni Óvatos Duhaj IPA     359,00 Ft  

Dreher Meggy     349,00 Ft  

Dreher IPA     339,00 Ft  

Dreher Gold     319,00 Ft  

Soproni Klasszikus világos     299,00 Ft  

Borsodi Világos     279,00 Ft  
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4. KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK  

Az országoknak, és az Európai Uniónak figyelembe kellene venni, hogy a fogyasztók 

árérzékenyek. Ezért fontos, hogy milyen mértékű áfa és jövedéki adó terheli az alkoholos 

terméket, beleértve a sört is, illetve a vendéglátó egységeket. A legtöbb esetben a fogyasztói 

árba vannak ezek beépítve, mely sok esetben a vásárlási kedv visszaesését eredményezi.  

Épp ezért úgy vélem, mivel látható, hogy jelentős bevétele van az országoknak az alkoholos 

italokból, át kell gondolni, hogy miként lehetne változtatni az adómértéken, úgy, hogy az 

állam és a fogyasztó is jól járjon. Emellett az sem elhanyagolható, hogy ez a nagy mértékű 

eltérés az országok között az árakat illetően kedvez az alkoholcsempészetnek. 

 Másrészt, ahogyan olvasható a dolgozatban, a kézműves söriparnak fontos szerepe 

van. Ezért továbbra is szükségesek azok a kedvezmények, melyek segítik a talpon 

maradásuk és fejlődésük. Ugyanis ezek a sörfőzdék általában vidéken, kis falvakban jönnek 

létre, ahol ezzel fellendíthetik a turizmust, a vendéglátást. Nem utolsó sorban pedig 

munkahelyet biztosít azokban a régiókban, ahol a legnagyobb a munkanélküliség.  

Ezeken túl fontosnak tartom azt is, hogy Magyarországon, illetve Európában még 

inkább teremtsük meg annak a lehetőségét, hogy elő tudjuk állítani a sörfőzéshez szükséges 

alapanyagokat, a kívánt mennyiségben, mint a komló vagy a maláta. 
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5. ÖSSZEFOGLALÁS 

 Az alkoholkészítés és annak fogyasztása mondhatni egy idős az emberiséggel. 

Hiszen már az ősember felismerte, sőt az állatok is tudják, hogy az erjedt gyümölcs édesebb, 

finomabb, ugyanakkor kis mértékben bódultságot is okoz. Az alkoholfajták közül a sör az 

egyik, melyet a legrégebben és leggyakrabban fogyasztanak az emberek.  

 Igen korán felismerték már azt, hogy a bódultság mellett számos jótékony hatása is 

van a szervezetre. Többek között nagy mennyiségű B-vitamint tartalmaz és kiváló 

vizelethajtó hatású, ezáltal ideális vesetisztító kúra során, természetesen mértékletes 

fogyasztás mellett. 

Arra is igen korán rájöttek elődjeink, hogy a sörgyártás- és értékesítés nagy hasznot 

hozhat. Épp ezért, már évszázadokkal ezelőtt megjelentek a különböző adók, törvények, 

szabályozások a sörrel és sörfőzéssel kapcsolatban. Ezek napjainkban is igen nagy 

mértékben befolyásolják a söripart. Csak Európában közel 12ezer aktívan működő sörfőzde 

üzemel, melyek bevételük nagy részét az államnak fizetik be a különféle adónemeknek 

köszönhetően. Emellett az országok azáltal is jelentős bevételhez jutnak, hogy főként a 

nagyüzemi sörgyárakban sok alkalmazott van, és az ő fizetésükből is részesül állam többek 

között, mint társadalombiztosítási járulék. Ezt igazolja az is, hogy 2012-ben az Európai 

Unióban 23,8 milliárd euró (teljes adóbevételének 45%-a) származott a sörgyártásból- és 

értékesítésből.  

A Covid19-járvány és az azzal járó korlátozások több kutató figyelmét is az 

élelmiszeripar, azon belül is a söripar felé terelték. Hiszen foglalkoztatta őket és az 

országokat is, hogy hogyan éli meg ezt az időszakot ez a jól jövedelmező szektor. A 

korlátozások, és határzárak leginkább az on-trade értékesítést sújtották. Az off-trade 

eladások nem változtak szignifikánsan, hiszen a boltok nyitva tartottak, így ott bárki meg 

tudta venni a sört. Az emberek társas lények, szeretnek kimozdulni és vendéglátó 

egységekbe beülni, ahol frissen csapolt sört fogyaszthatnak. Ez nem volt lehetséges 2020 

februárjától. Így visszaesett a csapolt sör fogyasztása és termelése. Ehelyett inkább a 

palackozott termékeket keresték a vásárlók, melyeket könnyen le tudtak emelni az üzletek 

polcairól még a pandémia alatt is.  

Talán pont ez az off-trade értékesítési lehetőség volt az, mely hozzájárult ahhoz, hogy 

nem ment teljesen csődbe a söripar. Emellett kellett még az is, hogy a sörfőzdék többsége 

nem ijedt meg attól, hogy újítania kell és többen webshopokat hoztak létre. Ezeken a 

felületeken tudták árusítani termékeiket, sőt így képesek voltak nyitni a külföldi piac felé is.  
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Összességében elmondható, hogy az első hipotézisem, miszerint a járvány negatívan 

hatott a söriparra, igaz, viszont nem okozott akkora törést, hogy teljesen csődbe menjen a 

söripar. Szerencsére a kézműves sörfőzdék többsége is sikeresen vette az akadályt, 

köszönhető ez a jó problémamegoldó képességüknek és kreativitásuknak.  

Másik hipotézisem az volt, hogy csökken a sörgyártás- és a fogyasztás. Ez is 

beigazolódott. Ez, ahogy fentebb is írtam, a korlátozások és az on-trade árusítás háttérbe 

szorulása miatt következett be. Másrészt annak is betudható, hogy a fogyasztók a 

létbizonytalanság miatt még inkább oda figyeltek az árakra és csak a szükséges mennyiséget 

vásárolták ezekből a termékekből. 
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